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Doi ani de 
domnie.00

de V. Branisce

Intr’o calmă reculegere aih încres- 
tat împlinirea celui de-al doilea an de 
domnie a tânărului nostru monarh. Din 
fâlfâirea sobră a tricolorului, din rugile 
înălţate în lăcaşurile Domnului s ’a des
prins nădejdea pe care şi-a pus-o ţara 
şi neamul în domnia M. S. Regelui 
Mihai, domnie începută in vremuri de res
trişte, în zodia rea a prăbuşirii de \ho- 
tare.

Şi azi ne stăruie în minte cu dure
roasă intensitate icoana ţării, ce-şi aple
case în ţărână fruntea încununată de 
spini. Piroanele răstignirii o ţintuiseră de 
cruce. La miazănoapte, pământ frânt şi 
hoarde pustiitoare. La miazăzi, colb stâr
nit de băjenari. La răsărit, geamăt surd 
sub lovituri de cnut. La apus, zarea în
roşită de ruguri, şi un strigăt de desnă- 
dejde venit din străfunduri : „ Cui ne lă
saţi ? Cui ?“

Aşa şi-a primit ţara suveranul. Tâ
nărul rege a avut parte de un început 
de domnie fără seamăn în tot cursul is
toriei. Tristă moştenire.

Dar puterea de [vieaţă a neamului 
a prefăcut, în aceşti doi ani de domnie, 
umilirea unei înfrângeri nemeritate într’o 
demnă reînviere.

In locul retragerilor dictate din cu
lise, armata îşi taie drum prin vaduri 
şi munţi. N eam ul tră ie ş te , se  afirm ă, 
crede ş i a ş te a p tă . Aşteaptă să i se 
dea prilejul totalei izbăviri. El nu vrea 
pomană. Vrea să-şi deschidă prin proprii 
forţe calea viitorului. Vrea ca din co
roana de nestemate ce împodobeşte re
gala frunte să nu lipsească niciuna. Vrea 
ca monarhul său să poarte cu mândrie 
titlul de „Rege al tuturor Românilor“.

Pentru unitatea noastră naţională
— răsărită din unitatea organică a pă
mântului românesc şi plămădită prin 
jertfa înaintaşilor — s ’a irosit vlaga nea
mului.

Pentru ea înţelegem să aducem sa
crificii de sânge neprecupeţite, dar nu 
înţelegem să renunţăm la ea, de-ar fi să 
se dărâme lumea.

Iar realizările din acest răstimp de 
domnie ne-au împlinit în parte revendi
cări, strâns legate de rostul existenţei 
noastre.

Astăzi vedem limpezindu-se hotarul 
dinspre răsărit, dar, înainte de toate, ve
dem profilându-se în zare conturul m or  
viitoare realizări.

Vedem ţara ce trebue să se nască.

Cttl|l cel mal vechiu ziar

Gazeta Transilvaniei

AVRAM IANCU
t  10 Septemvrie 1872

de Eugen Hulea

La Baia de Criş, cu faţa îndrep
tată spre Ţebea, se stingea într’o dimi
neaţă de toamnă umbra rătăcitoare a 
aceluia, care în vieaţă fusese Craiul 
mărit al Munţilor.

In ultimii ani el nu mai era decât
o ruină; un trup istovit şi o inimă des- 
nădăjduită. In marele său suflet de altă
dată — torţă gigantică, cu care aprin
sese conştiinţele şi Munţii — acum nu 
mai supravieţuiau decât slabe pâlpăieri 
de opaiţ.

Colindător regesc al unor plaiuri 
scumpe şi erou pălmuit al unui neam 
martirizat - din bezna singurătăţii şi 
a nebuniei în acea dimineaţă de toamnă, 
Avram Iancu s’a înălţat, uşurat, pe o 
rază de soare şi s’a dus drept în faţa 
părintelui prea milostiv, ca să-i poves
tească şi Lui povestea milenară a unui 
neam, copil al suferinţii...

De atunci, înfrăţiţi şi prin moarte, 
subt gorunul multisecular se adăpos
tesc două morminte, în care-şi dorm 
somnul de veci cele două fulgere aprige, 
care au lovit năpraznic în aceleaşi că
tuşe de robie feudală : Horia şi Iancu. 
Şi, ca o zeitate păgână din vremuri a- 
puse, copacul cel multisecular stă strajă 
neclintită lângă ei, psalmodiindu-i cu 
melodia furtunilor, pe care le strânge 
din văzduh şi le orhestrează în pădurea 
coroanei sale stufoase...

Plecat dintre noi acum şapte de
cenii, umbra dela Ţebea n’are somn lin 
şi netulburat ca alţi muritori. De acolo, 
din cimitirul de eroi, sufletul nostru ne
liniştit şi vrerile noastre arzătoare îl 
recheamă necontenit în actualitate, în 
tumultul viu şi tragic al neamului din 
care s’a plămădit fiinţa lui de erou. 
Figură de epopee şi ctitor în areopagul 
nemuririi, el stă în slujba neamului şi 
de dincolo din tărâmul orizonturilor in
finite, veghind ca un fulger luminos

peste nesiguranţele ceasurilor de răs
cruce.

De aceea, evocându-1 azi — în cli
pele grandiosului iureş spre răsărit — 
lupta noastră primeşte un înţeles adânc 
şi un stimulent puternic, desprinse din 
superba lui figură de Crai, conturată 
din aceleaşi opintiri războinice şi fapte 
de arme, închinate aceluiaşi ideal de 
libertate şi dreptate, care ne animă şi 
pe noi.

Reînchipuindu-ni-1 ca ieri, în zilele 
pe veci blestemate ale acelor zori de 
Septemvrie, care ne ţintuesc şi azi ini
mile cu piroanele lor de suferinţă şi 
umilire — ne răzbate limpede şi până’n 
băierile conştiinţei laconica lui jude
cată, prin care „subliniase marele ade
văr, că „nu cu argumente filosofice şi 
umanitare vei putea învinge pe acei 
tirani, ci cu lancea, ca Horia“.

Suflet închinat idealului, Avram 
Iancu întruchipează mai desăvârşit ca 
oricine altul neîmplinitele aspiraţii după 
dreptate ale neamului nostru.

Oştaş cu braţul obosit, conştiu de 
zădărnicia risipei de sânge, el îşi dic
tează testamentul sub semnul unei cre
dinţe absolute în idealul veşnicei drep
tăţi, „tare crezând, cum spune însuşi, 
că luptătorii cu arma legii vor putea 
scoate drepturile naţiunii mele“.

Lupta lui, caracterizată prin des- 
lănţuiri telurice şi aspiraţii neprihănite, 
este zămislită în adâncul izvoarelor de 
durere ale naţiei. In lupta lui, ca şi în 
cea de azi a noastră, nu este nimic 
fals, nimic artificial sau exagerat, nu 
găsim nicăieri nicio notă ieftină de re
torism sau emfază; nimic din toate a- 
cestea, ci numai o mare şi continuă în
cordare tăcută, o rezistenţă dârză sau 
lovituri sdrobitoare — răsturnări de co-

Continuare în pagina 3-a

de Dr. N. Călim an

Muncitorul nostru industrial, plecat 
de curând din sat, este încă foarte a- 
propiat de ţăran. El simte, încă atunci 
când mânueşte uneltele şi maşinăriile 
complicate industriale, gâdilirea palmei 
de sapă şi plug, de coasă şi seceră. 
Trăieşte încă cu mentalitatea ţăranului. 
Ţine la obiceiurile vechi şi la tradiţii. 
Ţine cu dârzenie la neamul şi legea 
strămoşilor săi. In sufletul său nu în
cap încă toate bazaconiile interna
ţionale. In sufletul muncitorului nostru 
luncile şi codrii, păsărelele şi miori
ţele îşi cântă încă doina strămoşească. 
Coardele sufletului lui vibrează numai 
pentru cântece răscolitoare de dârzenie 
şi vrere naţională şi nu sunt sensibile 
pentru niciuna din internaţionalele 
cunoscute.

Despre acest lucru ne-am putut 
convinge la ultimele manifestaţii dela 
uzinele din Braşov.

Am participat de curând Ia mani
festaţia culturală-artistică dela Uzinele
I. A. R. şi la sfinţirea unei troiţe dela 
Uzinele Metróm. Am venit dela aceste 
manifestaţii cu mulţumirea sufletească, 
promiţătoare de timpuri bune.

Până bine de curând fabrică în
semna sgomot şi murdărie, fum şi praf 
şi un muncitor necăjit, totdeauna cu 
năzuinţa de a ieşi din cadrele naţionale.

Astăzi când intri în fabricile 
noastre, intri cu capul plecat pentru 
închinăciune către Dumnezeul muncii 
româneşti şi cu sufletul ridicat către 
cele mai înalte culmi ale mândriei na
ţionale.

Intrările în fabrici sunt cele mai 
încântătoare grădini, iar fabricile sunt 
biserici pentru dumnezeirea muncii ro
mâneşti. Fabricile noastre sunt cea mai 
bună dovadă de puterea de creaţie şi 
organizare românească.

Dar muncitorul nostru ? Ucenicii 
din fanfara Uzinelor I. A. R. prin ati
tudinea şi ţinuta lor şi prin felul de 
înţelegere al lor, păreau adevăraţi ar-

— Continuare în pag. 3 —

F O I L E T O N U L  
G A Z E T E I  T R A N S I L V A N I E

Căinfă
Schimbat-am casa mea din sat, 
Căsuţa ’mi simplă, cu ’n palat, — 
Credeam c'o fi mai bine ’n el, 
Decât în cuibul mititel;
M ’am înşelat.

Al mamei mele dor sfinţit 
Cu altul l-am înlocuit,
Iar dulce desmierdarea sa 
Cu desmierdarea altora 
Şi m ’am căit.

Ecat. Pitiş.

Fugitive

„Gazeta Transilvaniei“
în Transnistria

Gazeta Transilvaniei“ a  p ă tru n s  In T ra n sn is tr ia . . .99

Aşa ne spune d-1 Ion Bozdog în 
frumosul articol publicat într’unul din 
numerele trecute ale celei mai vechi 
gazete româneşti.

Am stropit cu lacrimi arzătoare 
de emoţie acel articol, socotind vestea 
adusă ca o nouă pârtie de lumină tă
iată prin întunerecul în care a zăcut 
provincia lui Toma Jalbă.

Transnistrienii, prin „Gazeta Tran
silvaniei“ iau esenţă pură din spiritul 
oţelit în lupte al Ardelenilor.

Şi ce duh năprasnic de luptă le 
aduce această veche publicaţiune — nu 
e uşor de spus în câteva cuvinte. Ei 
este o sinteză trecută prin sita deas 
şi necruţătoare a veacurilor de băjenit 
prin care am trecut.

De aceea, trebue ca fgazeta h  
Gheorghe Bari tiu să pătrundă peste tot 
în Transnistria, aprinzând făclia de Iu* 
mină în toate căsuţele bieţilor moldo
vei i, basarabeni şi transnistrieni care
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Timoteiu Cipariu, gazetar
Pleacă rândnnelele

In  altimile dimineţi am văzut încă 
de timpuriu stoluri de rândunele roind 
în jurul sârmelor de telegraf din drum. 
Boabe de mărgele întunecate umpleau f i 
rele, ce se ’ntindeau în aer asemeni unor 
mătănii. Ş i stupul cel more, nevăzut, 
continua să roiască, împrăştiindu-se până 
departe, departe sub cerul senin. Pleacă 
rândunelele. Acestea sunt ultimile pregă
tiri de drum. Sborurile de încercare ale 
puilor se fac seara după apusul soarelui 
şi dimineaţa de timpuriu. Câtă fierbere 
e în văzduh, pe acoperişe şi pe perva- 
Zile geamurilor ! In gr atu fărimit se sfă- 
tvesc, îşi exprimă îngrijorarea în vede
rea grelei călătorii. Căci grea e de tot 
călătoria lor şi nesigure sunt astăzi căile 
văzduhului ce au să le străbată.

Privindu-le cum s'adună şi se sbu- 
damă îmi vine'n minte acum o famiiie 
de răndmele: părinţii şi patru pui, ce 
i-am urmărit cu mult interes şi dragoste 
în vara trecută. Mă aflam la Buziaş şi 
locuiam în cel mai frumos colţişor ce l 
are această localitate de băi. O poeniţă, 
pe care noi am botezat-o „Poiana cioba
nului“ fiind proprietatea avocatului Pom- 
p.l Ciobanu din Timişoara. Două par
curi împrejmuiau cu ziduri puternice de 
platani şi stejari acest loc, iar pe partea 
de sus se sprijinea, albastru cerul. Mier
iile te trezeau de dimineeţă ca flueratul 
lor şi atâta verdi sănătos te înviora.

Era însă la casa unde locuiam, 
printre flori şi cântece de pasări şi o 
notă tristă. Un orb ca nevasta lui erau 
îngrijitorii casei. Orbul, un om înalt şi 
f i r a v ,  ce şi-a pierdut vederea în minele 
diia Vulcan, stătea aproape toată ziua 
în uşa locui iţei, în picioare, cu ochii la 
cer. In dosul acelor ochi albaştri era 
doar icoana cerului clară şi adânc să
pată. îndeletnicirea lui era să adacă apa 
necesară dela fântâna cu cumpănă, drum 
pe care-1 cunoştea bine. îngrijea de pa
sările curţii şi aduna buruieni de leac.

In odaia lor, sub grindă, îşi fă 
cuse cuib o rândunică. Părinţii amândoi 
intrau şi ieşeau pe uşă nestmgheriţi de 
nimeni. Patru puişori cu caş la gură 
întindeau gâturile din cuib să primească 
hrana, care sosea fără întârziere. Când 
t impul era răcoros oamenii erau nevoiţi 
să ’nchidă uşa pe care altădată o lăsau 
noaptea întredeschisă ca să poată rân
dunelele la ivirea zorilor să-si înceapă 
lu cra i  Atunci, când se’ntâ npla ca uşa 
sa f ie  închisă, pasările coborau pe căpă
tâiul orbului, îl ciuguleau uşor de faţă, 
de urechi până ce acesta se trezea şi 
deschidea uşa. Niciodată înră . nu 
greşeau să meargă la nevasta lui.

Când mă pregăteam eu să plec spre 
cdsă puii se făcuseră deja mari. Cuibul 
era goi acum, doar din când în când 
mai venea în vizită câte unul la bunii 
lor găzduitori. Pe faţa orbu ui plutea o 
umbră de tristeţe. Ştia că azi sau mâne 
na vor mai veni de fel.

Ecat. P itiş

— Urmare. —
4, pentru coaiele de Archiv în 

care tipii ciriîi sau greceşti comparaţi 
vor face mai mult de 1/4 de columnă, 
întru înţelesul punctului 1—6, va re- 
bonifica de fiecare columnă (1,8 coală 
50 er. v. a.) se e. columna întreagă are 
50 şire şi întru o coală sunt 30 şire 
tipi greceşti, sau cirili, pentru o coală 
de acestea va plăti cu 50 cr. mai mult,
— de vor fi întru o coală 150 şire gre
ceşti sau cirile, atunci va plăti cu 150 
cr. mai mult ş. a. m. d. — Şirele în 
care se afJă un cuvânt cu greceşti sau 
cirili, se numără de un şir întreg. Dacă 
într’o coală sau columnă de 50 se află 
numai 24 şire greceşti sau cirili, atuncea 
nu se dă rebonificare.

5, pentru espeditiunea fiecărui nu
măr va da 2 îl.

6, modalitatea plătirii va îi aceasta:
b) întru a doua lună după înce

putul semestrului va număra tipografiei
S. Filtsch, o sută floreni pentru aco
perirea portului, ş. a.

b) după încheierea fiecărui semes
tru va primi dela tipografie contul de
tailat, care-1 va plăti cu o lună mai 
târziu.

Blaj 13 Ianuarie 1867—Sibiu 6 
Martie 1867

T. Ciparia S. Filtsch
K raft“.

Numărul întâi al „Archivului pentru 
filologie şi istorie“ apare la 1 Ianuar 
1867, având în fruntea lui — înfăţişat 
şi mărturisit cititorilor — ‘crezul ştiin
ţific şi national al redactorului Cipariu.

„Programa Archivului
Sunt 20 de ani încheiaţi, în 4 Ia

nuarie 1867, de când a apărut nr. 1 
din Organ, întâiul ziar politic literar, 
nu numai în imperiul austriac, ci în 
toată Românimea, scris întreg cu litere 
latine.

Scopul lui fuse nu întru atât po
litic cât literar, iiiologic-istoric, precum 
arată acea serie lungă de articoli des
pre limba româneasca, gramatici, orto
grafici, care mai ales sub titlul de 
Principii de limbă şi de scriptură s’au 
început încă în nr. 4, şi numai mişcă
rile politice din anul următor le-au 
precurmat.

Dacă vieaţa acestui organ de pu
blicitate nu era atât de scurtă, şi dacă 
circumstările, după aceea calamitate 
publică a patriei, suferea reînceperea 
şi continuarea lui, se putea spera, că o 
parte din scopul ■ ce ne propusesem, 
s’ar fi realizat mai curând şi mai pre
cis: stabilirea ortografiei române cu 
litere latine.

Dela 1850 încoace Gazeta Tran
silvaniei, pe încetul ş-a mutat portul din 
ciril în latin, cam cu ortografia Orga
nului. După ea Telegraful, tot asemenea, 
iar după ele nu a mai apărut niciun 
jurnal politic au de altă natură în im
periul austriac, până astăzi, care să nu 
se fi scris cu litere latine şi cu orto
grafia Organului, sau dacă cuiva (îi)

de Şt. Manclulea
mai place a zice: cu ortografia Comi- 
siunei filologice din anul 1860 — bine- 
rău, sau mult-puţin, căci diferenţele şi 
variaţiunile nu-s de mare însemnătate.

Ce e mai mult, încă şi fraţii noştri 
cei dinafară şi-au desbrăcat de tot în
treaga jurnalistică de litere cirili, şi o 
au înfiiat în cele latine.

Numai cât chiar şi pentru început, 
îorma scrierii limbii româneşti, atât e 
de „pocită“ în acele, cât te prinde du
rerea, de ce păţeşte biata limbă ro
mânească.

Aici diîerenţele şi variaţiunile 
atât sunt de colosale, cât şi în ochii 
celor mai răbdurii, mai indiîerenţi, mai 
nepăsători sunt nesuîerite. Cu atât mai 
mult însă sunt nesuîerite în ochii celor 
mai vii, mai înfocaţi, mai decişi, ca să 
nu zic şi ai celor mai înţelegători şi 
pricepători, încât în anii mai din urmă 
parcă publicul român era pe-açi, pe-aci, 
să se răscoale în contra scriitorilor ro
mâni de jurnale, cărţi sau broşure, 
pentru ce nu se înţeleg să pună odată 
capăt la atâtea nouă şi nouă divaga- 
ţiuni, care de care mai [înjeornorate.

Noi, care mai bine de 40 de ani 
am urmărit cu cea mai vie atenţiune 
toate fazele literaturii ronfâne, şi în 
specie ale desvoltării limbii şi ortogra
fiei româneşti, şi am luat parte activă 
în mijlocul undelor acestei furtuni, am 
avea dreptul, poate mai mult decât mai 
toţi, de a ni se urî de atâtea fluctua- 
tiuni, şi de a ne pierde paciinţa, — am 
îi dorit ca publicul să îi avut mai multă 
răbdare pentru scriitorii noştri, şi să 
le lase încă liber cursul vreo 20—30 de 
ani, până când chiar literaţilor noştri 
li se va urî de atâta discordanţă, şi 
vor simţi de sine şi necesitatea de 
a se împăca în păreri, şi a se con
certa întruna.

De altmintrelea am toată temerea, 
că cu răul nu vom ieşi la cale, ci nu
mai cu binele şi frumosul. Răul aici e 
toată auctoritatea, personală au comu
nală şi oricine se va încerca, individ 
sau societate, a dicta publicului român 
cum să scrie, numai paie îşi va aprinde 
în cap, precum unii au păţit-o.

De aceea însă tot am fost de pă
rerea, precum şi azi sunt, că oameni 
competenţi să nu-şi precurme cerce
tările serioase, severe, conştienţioase, 
asupra limbii şi formelor el gramaticale 
şi ortografice, pentru ca aşa pe încetul 
să netezească calea ce ar duce mai 
curând şi mai sigur la concursul 
comun.

Din acest punct de vedere am 
plecat şi înainte de 20 ani, începând 
publicarea Organului, şi acuma după 
20 de ani.

Principiile ce le aveam atunci, le 
am şi astăzi. Cercetările ce le-am con
tinuat de 20 de ani încoace, m'au con
firmat şi mai tare în părţile ce le-am 
adoptat atuncia. Şi nu pot spera că 
convingerile ce le-am câştigat şi nutrit 
de 40 de ani, să le mai pot schimba 
cu altele.

— Va urma —

Cărţi şi rewiste
Mircea Bogdan : Andrei Mureşianu 
(Contribuţiuni biografice). Ed. „Tribuna* 

Braşov.

Pe vremuri, tinerii de talia Iui 
Mircea Bogdan se menţionau de către 
marele public cu epitetul „ie bană spe- 
ranţă“. Astăzi, când împrejurările şi 
mediul nostru literar — lăsat uneori 
prea de capul său — a „consacrat“ un 
buchet atât de mare şi variat — sub 
toate aspectele — de tineri publicişti* 
scriitori, prozatori, poeţi, eseişti, etc. 
e greu să situezi pe unul sau altul 
dintre aceşti tineri în perspectivele vie
ţii literare şi publicistice. Ne bucurăm 
din inimă că avem material bun şi'' 
mult, din care, lupta vieţii va selec
ţiona şi menţine de sigur adevăratele 
elite.

Am urmărit în foiletoanele con
fratelui „Tribuna“ contribuţiunea bio
grafică a lui Andrei Mureşianu şi o ara 
acum într’un volumaş în faţa mea.

Am citit cu multă plăcere studiul, 
mai ales că m’a frapat dela început 
pagina de introducere transcrisă din 
Sainte-Beuve — care caracterizează mai 
presus de orice vorbe firea şi preocu
pările acestui tânăr autor.

D-sa, deşi la o vârstă care îl ten
tează şi atrage în chip firesc spre 
„modă“, petreceri şi desfătări nu se 
lasă răpit nici de acestea, nici nu apu
că drumul sgomotos şi uneori cu uşoare 
şi chiar răsunătoare succese ale celor 
de vârsta d-sale, ci, fa:e „iscusită ză
bavă“ în citirea şi aprofundarea vre
murilor a căror activitate au marcat 
epoci în trecutul neamului nostru.

Tânărul Mircea Bogdan, caută 
parcă secretul generator de vremuri 
mari şi în această cercetare îşi alege 
vieaţa unuia care a rămas „preot deş
teptării noastre, semenilor vremii profet\  
Este din aluatul luptătorului, care pre
simte şi dibueşte cărările spre o ieşire 
glorioasă pentru neam.

Datele biografice şi sincronizarea 
lor stoarce unele păreri originale şi ca
racteristice pentru felul de a judeca şi 
susţine pe mareie nedreptăţit care a 
fost A. Mureşianu.

Mulţi au spus, poate influenţaţi 
de T. Maiorescu şi Gh. Bogdan-Duică, 
că scrisul lui A. Mureşianu — în afara 
Răsunetului nu are nicio valoare. Af. 
Bogdan îl îmbrăţişează cu toată căldura 
sufletului său tineresc şi arăta că, „el 
scria numai când avea ceva de spus, 
când inima i se îngreuia de dor, când 
sufletul îi era împovărat de o bucurie, 
sau durere“, iar întralt loc: „natura i-a 
hărăzit talentul, Blajul i-a dat directiva“.

Admiraţia cu care vorbeşte de 
şcolile şi mediul Blajului care au fost 
hctărîtoare pentru întreaga ţinută a lui 
A. Mureşianu îl cinstesc pe tânărul 
biograf.

Pentru Mureşianu, spune d-1 M. 
Bogdan, scrisul n’a fost un mijloc de 
a-şi face reclamă, ci o necesitate. De 
aceea a şi tradus mult din ceea ce se 
asemăna cu concepţiile şi spiritul său. 
El a căutat în traduceri mângâierea su
fletului său rănit şi desamăgit prin 
schimbările politice“.

I. Bozdog

au răbdat cu atâta tărie aspra robie 
rusească şi bolşevică.

Aceşti fraţi doresc cu sete slova 
românească, care să le facă cunoscut 
ceea ce nu cunosc, din trecutul nostru 
şi istoria naţională de ieri şi astăzi.

Ei nu ştiu, însă, multă carte, 
fiindcă n’au avut şcoli româneşti la 
îndemână.

Cărţile îşi vor găsi, astfel, ceva 
mai târziu cititori numeroşi în Trans- 
nî stria. ,.l

Dar gazetele, scrise în graiu curat 
românesc, sunt căutate şi urmărite cu 
mult interes.

Până în prezent, răspândirea căr
ţilor şi gazetelor nu s’a organizat decât 
în capitalele de judeţ şi uneie orăşele, 
astfel că „Gazeta Transilvaniei“ desţe
leneşte un ogor virgin pe unde a pă
truns. Pentru început, nici nu se putea 
recomanda o gazetă mai bună ca a lui 
Biriţiu şi a Mureşenilor,— care de peste 
ua veac predică marile comandamente 
afe românismului, cu toate drepturile 
imprescriptibile ce se cuvin acestui

neam atât de încercat în dârza lui dăi
nuire bimilenara.

Tribuna aceasta de necontenită 
luptă şi afirmaţie naţională trebuia deci 
să pătrundă pe frumoasele plaiuri trans- 
nisîriene eliberate de armatele aliate, 
spre a fi un îndemn şi îndreptar na
ţional pentru fraţii desrobiţi de curând.

Ei — trebue să ştie cum .s’a fră
mântat şi se mai frământă Ardealul în 
marea descătuşare naţională ce are să 
vină odată pentru totdeauna, pentrucă
— mai ales astăzi, după sguduirile vul
canice prin care trece, din cauza răz
boiului crucial pe care-1 poartă cu 
atâta bravură, neamul nostru are drep
tul la linişte şi vieaţă — în plinătatea 
drepturilor sale care nu se pot radia 
din cartea dreptăţii istorice.

„Gazeta Transilvaniei“ a fost în
totdeauna port-drapelul măreţ al acestor 
revendicări naţionale, rămânând astăzi 
singurul supravieţuitor dintre mijloa
cele şi organele de luptă de acum 
un veac.

Oamenii de atunci s’au dus. Pu- 
blicaţiunile celelalte au dispărut, astfel 
că „Gazeta Transilvaniei“ este o mi
nune din alte vremuri — care răspân
deşte lumini de foc în jurul ei.

La flăcările incandescente ale a- 
cestor lumini - -  trebue să se încăl
zească şi călească sufletele fraţilor 
noştri transnistrieni.

„Astra“ ardeleană deasemenea 
trebue să pătrundă în* Transnistria, cu 
mii de broşuri din publicaţiunile ei de 
popularizare, cum a descins odată şi 
în Basarabia, spre a fi una dintre pri
mele asociaţii culturale care vor face 
apostolat acolo, trimiţând şi conferen
ţiari.

Sergent Ion I. Pogana

Citi îl
„Gazeta Transilvaniei*

Pe înăifimi
Pe înălţimi de piatră, piperniciţi arbuşti 
Ne ’nlănţae piciorul ce obosit mai calcă. 
Abia ai timp o gură de apă ca să guşti 
Să ’nfuleci dintr  o pâne o cumsecade halcă,

In mers, cu ochii ţintă la inamic, şi-atât. 
Se lălăe, spre coadă, iar vr’im târâie-

[brâuri.
Şi sacul de merinde ne strânge, gol de gât. 
Sudoare se prelinge, pe spate, râuri-râuri.

Pe la urechi mai scapă grăbite, când
[şi când,

Cartuşe fără ţintă, pierdute fără noimă. 
Obiectivul cade de-a gata, în curând. 
Dar cine il ocupă şi-l stăpâneşte ? —

[Noi, mă !
Mariano, 8 VIII. 1942.

Aurel Marin
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AVRAM IANCU
t  10 Septemvrie 1872

Muncitorul nostru
de Dr. N. Căllman

— Continuare din pag. l-a —
tişti ai unei şcoli superioare. Mândria 
cu care purtau muncitorii din Uzinele 
IA. R. haina românească, voioşia cu 
care jucau jocul feciorilor din sat ară
tau că muncitorul nostru munceşte în 
oraş, dar sufletuî lui a rămas în satul 
horelor de duminecă şi al fetelor cu 
cătrinţe înflorite şi tricolor în cosiţă.

Aplauzele ce răsplăteau la ser
barea dela Metróm fiecare cuvânt al 
vorbitorilor despre tară, neam şi vii
torul neamului, arătau sensibilitatea,

; înţelegerea şi pregătirea naţională a
i munci torul ui.

Aşa este muncitorul nostru. Păs
trează încă neschimbate obiceiurile pă
mântului din care s’a născut. Are su
fletul plin de sentimentele cele mai 
curate pentru neam şi ţară.

Şi aşa trebue să rămână. Este în
i interesul ţării, ca şi al muncitorului, să 
Rămână aşa. Pentru acest scop nicio 
itrădanie nu este prea mult şi toate 
wî fi bine răsplătite. Munca depusă 
pentru educaţia muncitorului azi, în
seamnă muncă depusă pentru pregă
tirea timpului de pace, care va trebui 
să vină mai curând sau mai târziu. A- 
cesi timp trebue pregătit de cu vreme, 
cu toate mijloacele şi cu multă grije.

Mijloacele folosite de fabricile 
noastre sunt de toată lauda. Organi
zarea festivalului artistic-cultural dela |

Au greşit şi greşesc toţi aceia 
"care afirmă că Iancu Huniadé şi Ştefan 
cel Mare au fost fenomene singuratice 
ş  întâmplătoare în istoria poporului ro
mânesc din veacul clasic al Renaşterii, 

fcceasta a desminţit-o însuşi împăratul 
lomano-german Ferdinand I, fratele lui 
Carol Quintul în diploma dată în anul 
Í1548 celui mai învăţat Român al epo- 
cei sale, strălucitului prelat Nicolaus 

’ Olahus, spunând că „glntea Românilor 
{Valahilor), care îşi trag originea dela 

\ însăşi Stăpânii lumii, cetatea Romei, a 
tmlat în totdeauna prin vitejie, dând 
naştere multora din cei mai eminenţi 
-conducători de oaste“ (multorum prae- 
rjtyj ortisimosum ducum genitrix). A 
<lesminţit-o învăţatul cronicar al Polo
niei Dlugoss spunând că „după părerea 
lui*, Domnul Moldovei Ştefan cel Mare 
ir fi fost „cel mai vrednic de a i se 
încredinţa, cu sfatul, consimţământul şi 
iotârlrea întregii Creştinătăţi, principa
tul şi stăpânirea întregii lumi, şi cu 
deosebire oficiul de împărat şi condu
cător de oaste contra Turcilor“.

Ar fi putut îndeplini Ştefan cel 
Mare această misiune, fără concursul 
iroic al poporului românesc? Poporul 
;are după vorbele lui Ferdinand I, a 
*ceM dintâi cap încoronat al Europei, 
„d excelat în totdeauna prin vitejia 
Iu nu şi-a avut meritele sale şi în 
luptele titanice ale celuilalt „atlet al 

lui Hristos“, ale lui Iancu Huniadé îm
potriva semilunei? Nu ne spun croni
carii timpului că în timp ce Iancu Hu
niadé bătea pe Turci la Dunăre cu 
oastea sa din Sudul Ungariei, compusă 
în primul rând din Bănăţeni şi Hune- 
«ioreni, regele Ungariei fugea la Viena, 
iar prelaţii şi baronii ţării se luau cu 
toderiile lor după el ?

Nu înzadar numise cavalerul bur- 
gund Wavrin pe Iancu Huniadé „căpi
tan al Românilor“, căci fără aceşti Ro
mâni el n’ar fi putut deveni niciodată 
/el mai mare erou al Ungariei“.

Precum a mărturisit-o el singur, 
precum a mărturisit-o şi fiul său, ma
rele rege Matei, ei au luptat în primul 
rând, nu pentru o naţiune sau alta, nu 
pentru Ungaria, ci „pentru Creştinătate“, 
pentru apărarea vechei civilizaţii a Eu
ropei, ai cărei străluciţi reprezentanţi

Î
u fost.

Uzinele I. A. R., ridicarea troiţei pen
tru eroii morţi, cu organizarea sfinţirei 
ei, dela Metróm, merită toate laudele 
noastre.

Conducătorii acestor uzine arată 
că nu sunt numai buni organizatori şi 
excelenţi îndrumători de fabrici, ci sunt 
şi înţelegători şi buni conducători de 
suflete omeneşti. îndrumarea lor merge 
pe drumul celui mai curat naţionalism. 
Cu astfel de conducători poate fi făcută 
şi întărită educaţia naţională a munci
torului.

îndrumarea şi educaţia naţională 
a muncitorului trebue însă organizată 
în mod sistematic şi susţinută mereu.

Organizaţia oficială „Muncă şi 
Lumină“ face mult bine în această 
direcţie.

Trebue atrase însă şi toate or
ganizaţiile culturale care ar putea a- 
duce foloase în această muncă naţio
nală. Muncitorul arată totdeauna o 
oarecare neîncredere pentru organiza
ţiile oficiale. Prea s’a înşelat de 
multe ori.

Astra îşi pune în această miincă 
de educaţie naţională a muncitorului 
nostru întregul capital moral şi naţional 
al unui trecut de peste 80 de ani. Să
i se ceară în Ardeal această muncă şi 
să i se uşureze activarea. Ea va activa 
cu idealismul de totdeauna, fără alte 
interese, decât interesul naţional.

Au fost deci în mare eroare toţi 
aceia care au considerat pe Corvini 
drept emanaţiuni ale geniului poporu
lui maghiar şi drept luptători pentru 
interesele acestuia. Ei au fost, ca şi 
marele Ştefan al Moldovei, ca Latini, în 
primul rând apărători ai civilizaţiei la
tine şi a Europei de această civilizaţie.

Adevărata icoană a activităţii glo
rioase şi europene a Corvinilor români 
o găsim în următoarea caracteristică 
pe care le-o face valorosul istoric şi 
orientalist Armin Vámbéry în cartea sa 
„Originea şi desvoltarea maghiarimii“, 
publicată în anul 1895 la Budapesta:

„Cariera eroică a lui Ioan Huniadé 
şi domnia strălucită a fiului său Matei 
Corvinul au avut numai la aparenţă o 
înfăţişare maghiară, pentrucă Ioan Hu
niadé a fo s t Român de neam şi eroul 
încununat de glorie în luptele contra 
semilunii nu al maghiarimii, ci al creş- | 
tinătăţii. Ungurismul său este tot atât ' 
de problematic ca şi acela al eminen
tului său fiu, a cărui domnie măreaţă 
a revărsat un potop de strălucire asu
pra Ungariei politice, dar poporului ma
ghiar propriu zis i-a dat foarte puţină 
sau aproape nicio importanţă. Nici nu 
se ştie cu siguranţă dacă cel mai mare 
rege al nostru, crescut la curtea boemă, 
s’a străduit sau nu să cultive limba 
ungurească, pentrucă, în timp ce avem 
dela dânsul multe documente cehe şi 
şi mai multe germane nu ne-a rămas 
dela el nici măcar un singur act scris 
în limba ungurească... Ideile sale au 
fost reflexul civilizaţiei universale ale 
acelei epoci, iar nu al desvoltării şi 
glorificării vieţii naţionale. Să mărturi
sim sincer adevărul : cel mai mare rege 
al nostru a fost mare în înţelesul po
litic al cuvântului dar nu în cel na
ţional“.

Cinema „Astra“
Dala 9 Sept, va rula filmul

Necunoscuta
cu JÜAN Q S klL ^m

Continuare din pag. l-a

paci ale voinţei româneşti în pieptul 
orgoliosului vrăjmaş.

Nimic pentru sine, ci totul pentru 
neam, căci „unicul dor al vieţii mele 
este să-mi văd naţiunea mea fericită“.

Neprihănit şi mare, luptător şi mar
tir, Avram Iancu azi ëste mai viu şi 
mai actual ca oricând, ridicându-se până 
la putere de simbol cuprinzător a ace
lor date ale destinului românesc, pe 
care cineva, într’o definiţie fericită şi 
lapidară, l-a caracterizat prin cuvintele : 
„fost-am noi Românii un popor foarte 
sărac şi pentru orice încercare de ridi
care n’am putut plăti decât cu sângele 
nostru“...

In adâncurile blestematei stepe ru
seşti bubue tunuri româneşti şi se varsă,

Primăria Municipiului Braşov

Nr. ad. 18898-942 
Serv. Financiar 

Of. Economic al 
Municipiului

Publicaţiune
pentru

aprovizionarea de toamnă cu car
tofi, varză şi zarzavaturi .

C E T Ă Ţ E N I !
Se apropie recolta cartofilor, a 

verzii şi a zarzavaturilor de toamnă.
La Braşov a fo st un uz ca toată 

lumea să se aprovizioneze din timp cu 
aceste alimente.

De oarece Subsecretariatul de Stat 
al Aprovizionării cu Nrii 37220—942 
şi 66277- 942, din spirit de prevedere 
ne-a îndrumat să organizăm această 
aprovizionare, ne adresăm tuturor celor 
ce pot şi au loc de conservare potrivit, 
să-şi facă aprovizionarea cu cartofi, 
varză şi zarzavat din timp, cu toată 
prevederea şi cruţarea.

, In vederea asigurării stocurilor ne
cesare, Primăria a apelat la sprijinul 
producătorilor şi comercianţilor engro- 
sişti de zarzavaturi, iar Cooperativa 
„Ajutorul Agricol“ din Str. Mihail 
Weiss Nr. 13, care întruneşte cea mai 
însemnată parte de producători de le
gume şi zarzavaturi din judeţ, şi-a luat 

"angajamentul, ca la preţul pieţii să fur
nizeze prin o dirijată acţiune, cartofii 
necesari consumului local, rezervând şi

Porumbul este hrana zilnică 
a populaţiei nevoiaşe. Cine spe
culează porumbul, comerciant sau 
producător, speculează nevoile celor 
mulţi şi necăjiţi.

de Eugen Hulea

împărăteşte, sângele flăcăilor români. 
Oastea de azi, ca şi oastea Iancului» 
plăteşte cu sânge nădejdile ei în drep
tate, căci sângele şi nu vorbele mână 
roata istoriei.

Din depărtările sale ascunse sub 
orizonturi tulburi — am dori ca azi, prin- 
tr’un consens tainic şi tăinuit, naţiunea 
înarmată şi luptătoare să se reîntoarcă 
simbolic în Patrie, măcar pe o clipă, 
pentru popas sărbătoresc în inima Ză- 
randului.

îngenunchind în semicerc maies
tuos la Ţebea, în jurul prefectului le
giunii întâia gemina, milioanele vor pu
tea auzi răspicat rostirea lui cea de 
dincolo de veac, ca un tunet cutremu
rător şi comandă dumnezeiască:

Luptaţi până la restaurarea Capi
tali ului !

dirijând producătorii pentru aceste 
livrări.

A cei ce îş i fac aprovizionarea  
pentru întreg sezonul, se vor adresa 
la secţia desfacere în mare din Str; 
Mihail Weiss Nr. 13»

A cei ce îş i iac aprovizionare 
redusă la trebuinţele săptăm ânale 
din lipsă de loc de depozitare sau mij
loace băneşti, se vor adresa secţiei 
vânzărilor cu amănuntul din Str. Lungă 
Nr. 4, unde rezervându-şi nece
sarul pe întreg sezonul, li se vor 
livra săptămânal zarzavaturile ş i 
legum ele prenotate şi rezervate.

Recomandăm tuturor a*şi asigura 
aprovizionarea prenotându-se din timp, 
a nu aştepta până la strângerea re
coltei, deoarece producătorii organizaţi 
în asociaţii şi coperative, din timp îşi 
angajează surplusul pentru alte regiuni, 
tot din spirit de prevedere.

Nu daţi zilelor rând. Asigu- 
raţi-vă cartofii ş i zarzavatul din  
timp, fie prin furnizorii cunoscuţi 
de D-vs., fie prin „Ajutorul A gricol“ 
Cooperativa de producţie din Str. 
Mihail W eiss Nr. 13 şi Str. Lungă 
Nr. 4, care înţelegându-şi rostul s ’au 
pus la dispoziţia D-vs.

Braşov, la 1 Septemvrie 1942.
Primar,

Dr. N. G. V. Gologan
pt. Secretar General, 

Directorul Oficiului Eco
nomic Municipal,

A. Precup

Armata plugarilor nu trebue 
să fie mai prejos decât armata 
de pe front.

Plugari ! voi daţi pe ogoare 
bătălia producţiei agricole, aşa 
cum ostaşii pe front dau bătălia 
apărării ţării.

„B U CI CENTRALA“ PENTRU INDUSTRIE $1 
DOHÉRT S. A. CLUJ-TURDA

Sucursala Braşov Ceiafe Plaja Lîberiăfil Nr, 3
A 6 O 11 D Ä

împrumuturi cambiale, ipotecare, cont curent, 
pe lombard şi pe gaj de mărfuri

P R I M E Ş T E
Depuneri spre fructificare la vedere şi la ter
men. REMITE bani şi face incasso prin su
cursalele surori din Bucureşti, str. Ion Ghica 
Nr. 2 şi din Alba Iulia, Haţeg, Sibiu şi Turda

Vinde şi cumpără efecte de stat, - Face iot felul de operaţiuni bancare.

funcţiunea europeană a 
Românismului ia veacnl al 15-lea

de A. A. Mureş l a d u
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Information!
Rezultatul co lectei din 29- 
30 August pentru „Ziua 
Ostaşului“

Dăm în cele de mai jos s itua ta  
colectei din zilele de 29—30 August, 
menţionând că numărul lucrurilor adu
nate a sporit încă şi că în acest număr 
nu se cuprind şi cele colectate de Gru
pul Etnic German ;

Flanele 345 buc., Pulovere 896, 
Mănuşi 1258,1/2 per., Ciorapi 3.359, Mâ- 
necute 462l/2, per., Brâie 18 buc., Şaluri 
1.642, Glugi 106, Căciuli 439, Cojocele 
40, Pieptare 56, Blănuri 597, Pantaloni 
Î 8, Molitiere 30 buc., Flanele 59% mtr. 
Batiste 270, Apărătoare urechi 10 buc., 
Papuci de casă 2, Indispensabili 212, 
Ghetre 2, Gheme de lână 38, Cisme- 
pâslari 3 per., Veste 53, Haine blănite
2, Lână 33,480 kgr, Cioareci 1, Mantale
4, Pardesiş 2, Pălării 1, Gulere blană 3, 
Galoşi 2 per., Cravate 12 buc., Chiloţi
7, Fe{e pernă 16, Ştergare 524, Băşti 
57, Şepci 24, Obiele 35, Perne 13, Tren- 
ciuri 3, Pături 20, Preşuri 1, Maşină de 
bărbierit 7, Mosoare ată 6, Şireturi 5, 
Cremă ghete 7, Cutii unsoare 2, Săpun
8, Plăci pat. 5, Ţigări 1800 buc., Ţigări 
78 pachete, Cămăşi 267, buc. Jambiere 
160, Veste 2, Scufiţe 2, Haine 11, Bas
ma 1, Căciulite de lână 36, Cearceafuri
7, Bluze 1, Vatelină 1, Pijama 1, Sdren- 
ţe 12, Cărţi poştale 10.

*
Titlurile defin itive ale îm 
prumutului R eîntregirii

Toti posesorii de chitanţe provi
zorii care au subscris la împrumutul 
Reîntregirii din 1941, până la data de 
25 Martie 1942, sunt rugaţi a se pre
zenta de urgenţă la ghişeul Adminis
traţiei Financiare Braşov spre a ridica 
titlurile definitive, iar pentru subscrie
rile de după data de 25 Martie 1942 se 
va comunica la timp sosirea lor.

Posturi vacante la  C. F. R.

La Inspecţia IV de Mişcare şi Co
merţ C. F. R. din Braşov sunt vacante 
6 posturi de impiegaţi (e) de birou tem
porar. Studii minime : 4 clase de liceu. 
Salariul de 176 lei pe zi. Informatiuni 
la Biroul M. 1.

*
Şezătoarea dela Spitalul 
m ilitar din Stupini

La spitalul din Stupini s’a ţinut a 
12-a şezătoare pentru răniţi.

Un număr impresionant din „Oas
tea Domnului“ din parohia „Blumăna“ 
sub conducerea părintelui Tohăneanu au 
făcut drumul pe jos până la spital, unde 
s’a oficiat un serviciu religios ţinând 
predica ocazională păr. V. Coman.

D-1 Maior Dr. Mircea Sibianu a 
mulţumit pentru bunele servicii aduse 
răniţilor.

La reuşita serbării au contribuit 
tinerele din F d d io a ra , sub conducerea 
d-şoarei Elena Constantin, care au cân
tat, dansat şi declamat cu multă înde
mânare.

Dintre răniţi au contribuit la în
seninarea atmosferei Caporalul Emil Fră- 
şineanu, serg. Pârliţeanu, serg. Guiu şi 
cap. Robu Virgil.

La 12 Septemvrie a. c. se împli
neşte un an de când a închis ochii pen
tru totdeauna buna şi mult iubita noas
tră mamă

llv lra  fi. Navrea n. Pop
Pentru odihna sufletului ei mare 

şi nobil ne vom ruga în Biserica Sf. 
Nicolae din Braşov-Scheiu, Duminecă 
13 Septemvrie 1942 orele 11 dlm.

Cei ce au cunoscut-o şi apreclat-o 
sunt rugaţi sâ ia parte.

Familia Prof. Dragoş Navrea

Doi ani de trudă
Când comemorăm împlini

rea alor doi ani de istorie nouă 
românească, ne îndreptăm gându
rile în trecut şi scrutăm viitorul, 
cu aceeaşi încredere care nu ne-a 
părăsit o singură clipă. O ţară tâ
nără, un Rege tânăr şi un Condu
cător hotărît să facă dreptate nea
mului, au răscolit nădejdile sufle
telor noastre, în memorabila zi de 
6 Septemvrie 1940 şi au reîmpros
pătat puterile credinţei noastre în 
izbânda României.

Cu aceste puteri proaspete 
ne-am angajat pe drumul ivit la 
răspântia istoriei, hotărîţi să nu 
desminţim vreodată cinstea nea
mului şi a ţării. Am trudit dia 
greu şi am jertfit fără preget, vreme 
de doi ani, toţi, dela, cârmacii de 
ţară, până la ultimul sătean şi 
meşteşugar. Am îmbrăcat haina de 
onoare a Oastei şi ne-am purtat 
cu bărbăţie armele, pe largi întin
suri de lume, desrobind pământu
rile noastre voevodale şi contribu
ind la siguranţa unui întreg conti
nent. Aniversarea a doi ani de 
trudă cinstită, ne găseşte tot atât 
de hotărîţi şi tot atât de neobosiţi 
ca şi la început, pe calea noastră 
şi a Europei. Căci, „noi nu jucăm  
pe toate tablourile internationale, 
noi jucăm pe onoarea şi dreptatea 
Europei de mânea.

După doi ani de domnie nouă 
şi de nouă îndrumare a destinelor 
noastre, ne regăsim înălţaţi sufle
teşte şi constatăm că negurile din 
jurul nostru s’au destrămat, iar 
larga perspectivă care ni se des
chide în jur ne spune că înaintăm 
pe aceeaşi luminoasă cale a tra
diţiilor româneşti. Câtă deosebire 
între ceea ce am lăsat în urmă, 
când inimile mâhnite ne sugrumau 
suflarea, şi între zilele pline de glo
rie e azi. Ne-am biruit pe noi inşine, 
pentru a putea obţine şi biruinţa 
din afară de noi, iar rezultatele, 
atât pe plan politic, cât şi pe plan 
militar ne umplu de mândrie ş 
de optimism.

Noi, cei cărora ne-a fost dat 
să cunoaştem durerea nemărginită 
a destrămării hotarelor şi spulbe
rarea visului nostru cel mai scump 
noi cei cărora ne-a fost dat să cu
noaştem cea mai grozavă dintre 
umilinţi, aceea de a ceda în faţa 
duşmanului fără a pune mâna pe 
armă noi, care am fost socotiţi la 
capătul destinului nostru istoric, 
ne ridicăm azi falnici, ca în cele 
mai glorioase momente ale ilus
trului nostru trecut, pe când cei 
care ne priveau din înălţimea tri
umfului lor efemer, simt că se a- 
propie momentul, când cel încă
tuşat odinioară îşi va spune ulti
mul cuvânt.

Am avut nevoie doar de o 
scurtă vreme de reculegere şi de 
un glas îndrumător, pentru a face 
să răsune în piepturile noastre si
guranţa legiunilor romane şi dâr- 
zenia cetelor de arcaşi şi plăieşi. 
Oriunde ne-a fost desemnată mi
siunea, am împlinit-o pe de-a- 
întregul şi cu ceva mai mult. Am 
vrut să dovedim că ştim să ne 
preţuim onoarea, că nimic nu ne 
poate îngenunchia în pulbere, in 
doi ani de trudă şi de jertfă Ro
mânul a demonstrat că istoria nu 
minte şi ceea ce e înscris în cro
nici rămâne sfânt adevăr. Şi într’o 
vreme când hrisoavele au fost în
tâmpinate de atâtea ori cu neîn
credere, este cu atât mai preţioasă 
evidenţierea unităţii sufletului ro
mânesc de pretutindeni şi vred
nicia în faptă a unui neam născut 
din condiţiile milenare ale conti
nentului, iar nu făcut, din rapt şi 
impilare.

Precum a afirmat-o Mareşalnl 
Conducător, pentru toată lumea şi 
pentru toate urechile, „Istoria 
noastră oferă un spectacol unic: 
noi am păstrat intacte trăsăturile 
caracteristice ale rasei latine. Ace
laşi lucru se întâmplă şi cu graiul 
nostru, care este unul şi acelaşi 
din Maramureşul cedat azi Un
gariei şi până în Timoc“. Tot ast
fel cum este dela malurile Tisei, 
până la malurile Bugului, peste 
Bucovina bijuteriilor mănăstireşti, 
peste Basarabia troiţelor dela răs
cruce de drum şi peste Moldova 
transnistriană, unde pierduţi am 
fost şi totuşi ne-am aflat.

In preziua plecării noastre la 
luptă, am ascultat acelaşi îndemn 
al Mareşalului, care ne-a spus : 
„Daţi Patriei tot ce este mai bun 
în voi. Fiindcă se toarce sub ochii 
voştri soarta de veacuri a lumii şi 
la împlinirea ei, fiecare trebue să 
vă simţiţi chemarea. Regele şi 
Statul aşteaptă dela toţi împlinirea 
datoriei“. Nimeni n’a clintit dela 
datorie şi România şi-a putut câş
tiga stima tuturor acelora cu care 
a pornit la luptă. Iar azi, când se 
încheie al doilea an de Domnie 
nouă şi de înţeleaptă cârmuire, noi 
privim tot înainte şi păstrăm a- 
ceeaşi hotărîre pentru a duce la 
împlinirea totală a destinului, în 
suflet cu ecoul rostirii Mareşalului: 
„Nu va fi linişte în acest colţ al 
Europei — şi nu va fi dreptate 
adevărată în lume, cât timp nu se 
va face, sau nu-şi va face drep
tate Poporul Românesc. Şi se 
va face“.

Dăm tot ce avem mai bun, 
pentru completa dreptate a nea
mului. Şi ne plecăm smeriţi che
zăşiei, care este aniversarea de 
acum.

Siiuafla pe fronturi
O cuparea 

portului Novorosslsk
Posturile de radio au transmis în 

noaptea aceasta o ştire de o impor
tanţă deosebită pentru desfăşurarea 
operaţiunilor în sectorul de Sud al fron-

cului din Răsărit şi anume, ocuparea de 
tătre trupele româno-germane a por
tului Novorossisk, de pe litoralul orien
tal al Mării Negre.

La Novorossisk a fost scufundată 
în anul 1918, de către propriile ei echi- 
pagii, o bună parte din flota de războiu

de Mardare Mafeesco

a Rusiei ţariste.
Pentru campania actuală, căderea 

acestui port însemnează în primul rând 
cucerirea ultimei baze navale unde 
flota sovietică putea spera să-şi men» 
tină un adăpost convenabil. Odată ca 
căderea Novorossiskului, vasele de răz« 
boiu ruseşti, urmează să fie puse î& 
fata unei situaţii din cele mai critice* 
deoarece ele au de ales între a sta
ţiona lipsite de proviziij în largul mării 
şi la discreţia bombardamentelor aeriene 
şi între solicitarea unui adăpost în por* 
turile turceşti, unde ar urma sâ fie 
dezarmate, iar echipagiile internate.

In al doilea rând, prin ocuparea 
Novorossiskului, ofensiva germano-ro* 
mână obţine un important punct dê  
plecare pentru cucerirea coastei orien-H 
tale sovietice a Mării Negre, punct ab
solut necesar pentru organizarea unâ 
atac masiv în acest sector.

Faţă de considerentele de mai sus, 
ocuparea Novorossiskului însemnează 
deci o seriosă sdruncinare a dispozi
tivului de apărare a Caucazului, după 
cum recunoaşte şi postul de radio 
Londra.

Asediul S tallugradulul
In regiunea fortificată delà Stalin

grad, apărarea înverşunată a sovieti
cilor s’a prăbuşit fată de atacurile tru
pelor aliate, care au cucerit alte nu
meroase instalaţii inamice, construite 
în stil modern. Sovieticii au încercat si 
dea contra-atacuri, dar nu au putut 
obţine niciun succes.

Inamicul a încercat atacuri de de» 
gajare la Nordul oraşului Stalingrad, a- 
runcând în luptă puternice forţe de in
fanterie şi blindate. Toate aceste în* 
cercări au eşuat însă. Concomitent cu 
luptele din regiunea fortificată a Sta- 
lingradului, aviaţia germană a continuat 
distrugerea instalaţiilor de pe aerodro
murile dela Răsărit de Volga şi a bom
bardat instalaţiile de transport sovietice

Cercurile militare germane consi 
deră lupta pentru cucerirea Stalingra- 
dului, ca o luptă de asediu. Trupele 
germane înaintează pas cu pas şi îşi 
deschid drumul prin atacuri de baionetă, 
sau cu grenade de mână. Oraşul estei 
apărat printr’un sistem adânc de forti 
ficaţii moderne, în care sovieticii se a< 
pără, încercând contra atacuri care se 
sfârşesc prin pierderi sângeroase pentru 
ei, fără a împiedeca atingerea obiecti
velor urmărite de trupele germane. In 
acest timp, aviaţia germană bombar
dează fără încetare centura fortificată, 
şi liniile din spatele inamicului.

Pe alte fron turi
La Sud-Vest de Kaluga, Nord-Vest 

de Medin şi Sud-Est de Rjew, atacurile 
sevietice se lovesc de dârza rezistentă 
germană, care le-a respins.

Zborurile aviaţiei germane deasa 
pra Guvernământului general şi Ger 
maniei de Răsărit, au pricinuit numai: 
pagube materiale reduse şi câteva vio 
time printre civili.

In Egipt, atacurile blindatelor care 
sprijineau însemnate trupe de infanterie 
au fost respinse cu pierderi pentru En
glezi. Printre prizonierii luaţi se află şi 
comandantul brigádéi neozeelandeze.

Bateriile germane cu tragere lungă 
au bombardat serios portul englez Do- 
wer, iar aviaţia germană a atacat dela 
mică înălţime instalaţii industriale şi de 
transport pe coasta de Sud şi Sud-Est 
a Angliei.

In Atlantic, submarinele germane 
au scufundat în ultimele 24 de ore, un 
număr de 17 vase de transport anglo 
americane, cu un tonaj total de 108.00fr 
tone. Este una din pierderile cale mai 
serioase pe care le suferă în ultima 
vreme flota de transport anglo-saxonă,
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